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Inleiding.,

Dit tweede deel is gewijd aan het communicatieprogramma van FERTA;
dit omvat het invoerprogramma en de standaard typroutines (waar-
onder de typcontrole-regelindeling). Evenals het eerste deel is
dit rapport ultgebreider dan strict noodzakelijk. De ultvoerige
beschrijving is gzegeven_ opdat allen, die in de in- en ultvoer
meer gelinteresseerd zijn- met name de operateurs - zonder oneven-
redig veel moelite er wegwijs in kunnen worden.

Voor de programmeur zijn de ponsconventies het belangrijkste, om-
dat zij vastleggen in welke notatie hij zijn programma op dient
te schrijven., Wij raden hem aan, zich een keer de moeife te ge-
troosten zich in de typroutines en de typcontrole te verdlepen,
speciaal in de wijze, waarop zij in een programma geincorporeerd
worden,

Tot slot zijn twee niet-standaard communicatieprozrammasatjes als
voorbeeld gegeven, Te weten een service-programma, dat een stuk
geheugen volgens de biband-conventlies ultponst, en een utllity
leesprogramma voor het lezen van breuken met exact 8 cijfers
achter de komma,




Het invoerprogramma van de FERTA.

Wanneer informatie van de buitenwereld de machine ingevoerd wordt,
geschiedt dit met behulp van een standaardprogramma, dat permanent in

de machine aanwe ig 1s.
Deze informatie wordt of - met de hand - via toetsenpaneel en ge-
talschakelaars, of - met de geponste telexband - via de bandlezer toe-

gevoerd.

Het handregister.

Het handregister bestaat uit 14 toetsen, teweten 10 cijfertoetsen
voor de cijfers van 0 t/m 9 en U4 tekentoetsen voorzien van de etiket-
ten +, -, ++ en -. , Ala men op een van deze toetsen drukt (biJ stil-
staande machine) start de machine automatisch op adres 0 O a, in een
gedeelte van het invoerprogramma. Hier wordt onmiddellijk een symbool
ingelezen (door de opdracht 27 0 1), afhankelijk van welke toets van
het handregister ingedrukt is. Het programma onderscheidt tussen veken-
toets en cijfertoets. Als een tekentoets is ingedrukt, wordt de deci-
male opbouw voorbereld, tevens wordt In het geheugen vastgelegd, welke
tekentoets 1s Ingedrukt. Als een cijfertoets wordt ingedrukt, komt
de decimale opbouw in werkingz. Na afloop, d.w.z. als de laatste cij-
fertoets 1s ingedrukt, moet een maal op de knop "BEGIN VOLGENDE OP-
DRACHT" gedrukt worden: de machine brengt naar behoren in rekenin:,
welke tekentoets is ingedrukt, het oorspronkelijke decimaal gegeven
getal in tweetallige representatie in S achterlatend.

Ten aanzien van het gebruilk van het handregister gelden de volzen-

de conventies:

19 Het inbrengen van een getal wordt altlijd ingeleid door het in-
drukken van een tekentoets. Hiermede begint het programma,
"met een schone lei'", d.w.z. als een fout gemaakt 1s, begint
men opnieuw met het Indrukken van de tekentoets.

Vervolgens worden de successievelijke decimale cijfers, normaal

"van links naar rechts" aangeslagen,

Blj gehele getallen (+ en -) mag men nullen "aan het begin",
dus aan de hoge kant, weglaten: men mag facultatief aanslaan
(hoeft niet).

Bij breuken (+~ en --) moet men het getal, zo nodlg, tot 8 cij-
fers achter de komma aanvullen. Eventuele rijtjes nullen, on-
middellijk achter de komma, hoeven niet aangeslagen te worden,.
(Men slaat het 108-voud facultatief aan).

Er moet altijd minstens een cijfertoets worden aangeslagen!

BO Men drukt eenmaal op de toets "BEGIN VOLGENDE OPDRACHT'". De
tekentoets wordt hiermede effectief. In geval van +¢ en --
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worden hierbij de constanten 5.107 = {31 131 en 107 = [31 Bq
uit het vrije kanaal gebruikt.

Seriehandinzet. (Start op 2 16)

Een tweede functie van het invoerprogramma komt blj de seriehand-
inzet tot zijn recht. Hier wordt niet een woord informatie ingebracht,
maar verscheidene woorden, die dus niet in een register, maar in adres-
sen worden afgeleverd. Bij de seriehandinzet wordt een reeks adressen
ingevuld, bepaald door het eerste adres en de z.g. spatlering, d.w.z.
het verschil tussen twee adressen, waar opeenvolgend ingebrachte
moleculen worden opgeborgen. Zo kan men b.v, van een matrix zowel
rij als kolom met de seriehandinzet inbrengen. De minimum spatiering
is 1: dan bergt men op opeenvolgende plaatsen. De twee parameters,
begin (v r) en spatiering (Av fAr) worden in de getalschakelaars mee-
gegeven: <G» = 0 Avar O v r, dus eerste adres in de a-helft, spa-
tiering in de b-helft.

Dan start men de machine op 2 16, na de nodige voorbereidingen
(G wordt hierbij gelezen) stopt de machine. Van "BEGIN GEKOZEN OP-
DRACHT" wordt dan geen gebruik meer gemaakt, _

Men drukt dan per molecuul informatie - in te vullen adres -
steeds twee maal op de knop "BEGIN VOLGENDE OPDRACHT". Na de tweede
maal indrukken wordt (S) ter plaatse In het geheugen opgeborgen, en
het adres van deze wegbergopdracht met Av Ar opgehoogd,

Wil men een molecuul informatie met het handregister inbrengen
(getal), dan wordt door het de eerste maal indrukken van "BEGIN
VOLGENDE OPDRACHT" het vormen van 1et juiste getal in (S) afgemaakt
(zie Handregister),

Is echter niet een van de toetsen van het handregister ingedruit
dan wordt door de eerste keer "BECIN VOLGENDE OPDRACHT" de inhoud
van de getalschakelaars in S gelezen, Zo kan men een opdrachtenkop-

pel inbrengen. Met het oog op aantrenger van wijzigingen in program-
mats - wat vaak een rijtje opdrachten betreft - en het met de hand
~inbrengen van heel kleine programmatjes -- testen van een bepaalde
opdracht b.v. - is deze faciliteis inge_ast,

Na het ophogen van de wegbergopdrazht - dus na de tweede maal
doorstarten - stopt de machine op adres 2 25 a. Als, terwijl een mo-
lecuul uit G ingevoerd wordt, abusievelijk een toets van het hand-
register is ingedrukt, moet "de eerste keer 'doorstarten' dus vervan-

gen woprden door starten op 2 25 b,




De band,

De band is echter het middel, waarmee grote hoeveelheden infor-
matie worden ingevoerd. Invoer met behulp van de seriehandinzet
heeft n.l. twee grote nadelen: ten eerste kost het veel machinetijd,
ten tweede 1s de kans op vergissingen groot. De band wordt snel ge-

lezen, en was een band glsteren goed, zo zal hij morgen zijn. Pro-
gramma's en numerileke gegevens worden daarom als regel via de gepons-
te telexband Ingevoerd, standaardprogramma's worden op dit medium
bewaard.

In tegenstelling tot de seriehandinzet, die met een willekeurige
spatiering "door het geheugen stapt!", worden bij het bandlezen suc-
cessievelljke moleculen in eerste instantie op opeenvolgende adres-
sen in het geheugen geborgen: een dergelijk rijtje wordt op de band
voorafgegaan door een groepje pentades, die aangeven, ten eerste, dat
er een nieuw rijtje komt, en ten tweede, waar dit volgende rijtje
begint, d.w.z. het adres van het eerste molecuul. Een dergelijk
groepje pentades noemt men een controlecombinatie: de er in besloten

informatie wordt niet als zodanig in het geheugen geborgen, maar doet
zich gelden door de wijze, waarop de andere informatie, de moleculen;
geborgen worden. Het invoerprogramma '"~nt verscheildene controlecom-
binaties.

De toetsen van de ponsmachines zijn genummerd van 0 t/m 31; deze
getallen zijn gellijk aan de bindaequivalenten, dus a n het getal,
dat bij lezing van betroffen pentade in L verschijnt. 6 toetsen zijn
eehter dubbel benocemd, te weten

0 +
2 -
50 z
31 :.

De 'echte™" moleculen, die irgebracht worden, zijn drieerlei:

19 6 pentades voor sinaire representatie (BIBAND-molecuul)

2% 8 rentades voor »>pdrachtenkoppel
30 2 +m + 1 pentades voor zetal van m cijfers.

Het BIBAND-molecuul laten we voorlopig buiten beschouwing, ons
tot de laatste twee typen bererkend. Laat ons de cyclus beginnen op
het moment, dat juist een molecuul geborgen is: het adres van de
wegbergopdracht wordt met 1 7erhoogd, en de machine staat klaar om
een nieuw molecuul te assembleren, Opdrachtenkoppels worden met de
functieletter van de'a—opdracnt voorop geponst, deze pentade is dus
maximaal gelijk aan 29. Is de eerste pentade niet groter dan 29, dan
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wordt deze met het volgende 7—talltot opdrachtenkoppel geassembleerd.
Resteren twee mogeliljkheden: 30 of 31 = X. Als X als eerste pentade
gevonden wordt, wordt deze pentade overgeslagen en de volgende pen-
tade, die weer een X kan zijn wordt aan het onderzoek van de eerste

onderworpen, Dit wordt ultgedrukt door "Aan het begin van moleculen
worden X-en geskipt"., De X (vijf gaatjes) fungeert als "Erase" en

maakt het mogelijk om tijdens het ponsen gedetecteerde fouten - mils-
slagen - te corrigeren,

(Na bepaalde combinaties worden voor het nieuwe molecuul penta-

des 0 - '"pblank tape'" - geskipt. Dit maakt het beschrijven van de band

mogelijk. Begint echter het nieuwe molecuul met een O-opdracht, dan
moet men het door een X vooraf laten gaan: zodra de X gelezen is
- een # 0 - 1s het skippen van blank tape voorbij, alsnog kan X ge-

skipt worden, zoals kan aan het begin van elk molecuul),

Anders wanneer de eerste pentade F=30 is. Dan komt er geen op-
drachtenkoppel: wat er wel komt, hangt af van de volgende pentade;
is deze niet groter dan 3, dus +, -, +« of ~- , dan komt er een getal
in alle andere gevalien hebben we te maken met een controlecombinatie,
Bij getallen worden cCeze twee pentades, F en teken, gevolgd door de
decimale cijfers, en tenslotte een 7. Omdat het decimale gedeelte
ult een niet van te voren vastgelegd aantal cijfers bestaat, moet
n.l, een markering op de band aanwezig zljn, dat het laatste decima-
le cijfer geweest 1s. Vandaar de sluitletter, (In feite stopt de de-
cimale opbouw en wordt het eince ven het getal geacht bereikt te zijn,

zodra een pentade, groter dan 1° gelezen wordt. Om der wille van de
ordelijkheid wordt s-eeds de X zekozen, maar 16 t/m 30 zou hetzelfde
effect hebben), ,

De a- en de b-opdracht worcen volgens dezelfde conventies geponst;
de a-opdracht vooror, de b-opdracht onniddellljk hierop volgend, Wie
zich in de b-opdracht met ponsen vergist - zo, dat er een gaatje te-
veel geponst 1s - moet ook de z-opdracit in X-en veranderen, omdat
aan het begin van het molecuul, en niet aan het begin van elke op-

dracht X geskipt worct,

Elke opdracht wordt in vier pen<aces geponst, in de volgorde
(van links naar rechts) f v r ¢ (furctie, vel, regel, sluitletter).
De eerste pentade beraalt cus, wat voor opdracht het is, de volgende
twee bepalen het - asnvankelijke - edres. Aanvankelijk adres, omdat
bij dit adres een acdendum opgeteld wordt, dat door de sluitletter
S bepaald words. De sluitletter hez=ft hier dus een andere functie
dan bij getallen: niet om 7et einde te markeren - opdrachten worden

immers in een vast aantal centades geponst! - maar om (in eerste in-
stantie) het zdres te vermeerderen. Ingelezen wordt n,l. £ v r + [50 é]
voor s=0 t/m 27 of s=3%1. Nu is 30 %1 = 0, dus de sluitletter X laat
de opdracht ongewljzigd. Dankz.] de andere slultletters 1s het moge-

BATBERA v 0
“QEKENAFDEqua



1ijk, om in programma's z.g. relatief te nummeren., Ieder programma

valt n.l. natuurlijkerwijze uiteen in een aantal "losse'" onderdelen,
zoals b,v, hoofdprogramma, wat subroutines, een rilj constanten, een
rij parameters en een rij werkruimten, Het is gewoonte om zich tij-
dens het maken van het programma er niet om te bekommeren, hoe deze
brokken ten opzichte van elkaar in het geheugen zullen staan. Alle
adressen, die naar plaatsen in deze brokken verwijzen, nummert men
ten opzichte van het eerste adres, en karakbteriseert dit eerste adres
- en daarmede de hele brok - door een of andere sluiltletter (b.v,
s=15). Als het gehele programma klaar is, en men de lengte van di-
verse onderdelen overzien kan, gaat men het geheugen indelen: men
spreekt af waar de eerste opdrachten der brokken komen te staan,

Als nu het beginadres van het stuk met 8=15 in (30 15) is ingevuld,
voordat de banden worden ingelezen - deze invulling van de correctie-
adressen in kanaal 30 geschiedt door de z.g. voorponsing - wordt elk

adres met sluitletter s8=15 met het julste bedrag vermeerderd., Voor
de vermeerdering van het adres van de b-opdracht hoeft men niet het
15 in kanaal 30 in te vullen: a- en b-opdracht

worden door dezelfde sluitletter in hun eigen positie met hetzelfde

beginadres maal 2

bedrag vermeerderd., BlJ de controlecombinatie, die het begin van een
nieuw rijtje aangeeft, wordt eveneens van deze sluitletter gebruik
gemaakt., Dankzl] de facilitelt van de sluitletter in zijn functie
van correctieletter is het mogelijk, om voor standaard subroutines
standaardbandjes te maken, die te gebrulken zijn, ongeacht waar in
het geheugen men de subroutine plaatsen wil. Subroutines bevatten
immers altijd adressen, die afhankelljk zijn van de plaats, waar de
subroutine in het geheugen staat, Bij voorbeeld de subroutine, die
de gonlometrische functie met behulp van een machtreeks ultrekent,
zal bestaan uit een rijtje opdrachten (hoofdzakelijk vermenigvuldi-
gingen en optellingen) gevolgd door een open plaats, waar de sprong-
opdracht terug naar het hoofdprogramma geplaatst wordt (de koppel-
opdracht) gevolgd door enige werkruimtes (voor 't argument en het
quadraat ervan) en de coefficlernten van de machtreeks-ontwikkeling.
Wordt deze subroutine de ene keer b.v, 160 plaatsen verder in het
geheugen geplaatst dan een andere keer, dan zullen de adressen van
de opdrachten, die de coefficienten aanhalen, omdat ook deze 160
plaatsen verder in het geheugen staan, 160 groter zijn. Het effect
van de plaats in het geheugen is zulver additief: de sluitletter
voorziet hier juist in de behoefte. Het (variabele) beginadres word?t
door de voorponsing ingevuld op adres 30 27 (het is conventile voor
de standaadaardsubroutines de laatste sluitletters te gebruiken),

de rest is onveranderlijke stardaardband. Deze begint dus met de con-
trolecombinatie, dat een rijtje opdrachten geborgen moet worden, te
beginnen bij het adres .., dat door 30 27 1is aangegeven: v r s =

0 0 27. Dit is de feden, dat het adresgedeelte van deze controle-




combinatie door een (correctie) slultletter wordt afgesioten.

Door deze boven in grote trekken geschilderde functies bewijst
het invoerprogramma door ziin versatiliteilt de programmeur grote dlens-
ten. De conversies naar tweetalllig stelsel worden hem bespaard, door
de sluitletters ken hij standaardbanden voor de subroutines gebrulken
en kan hi; door zijn eigen programne te verdelen en verschillende
slultletters voor de dan niet te lange stulien te zebruiken, het v r
gedeelte der opdraohtén klein houden. De praktijk heeft ultgewezen,
dat dit onschatbare diensten bewijst bij de samenstelling van langere
programma's. Dit echter wordt betaald met de inleestijd van de banden.
De optellingen van de correcties, de vorming en plaatsing van de op-
drachten, die deze optellingen verrichten, en de tests aan het be:.in
van ieder molecuul kosten tijd. Zodra een probleem vaker terugkomt,
zal men hiervoor hetzelfde programma gaan gebruilken, Dit wordt ont-
worpen, in het gebruik getest, er wordt aan pevijid en @a verloop van
tfjd is een mool standaardprogramma ontwilkkeZd., Iedere keer, dat dit
probleem nu terugkomt, worden dezelfde banden ingelezen, wordt dus de-
zelfde informatie op dezelfde plaats en in ket geheugen Ingevuld. Het
is duidelijk inefficient om de machine iedere keer weer het ingewikkel-
de assemblage proces uit te laten voeren: als dit eenmael gebeurd is,
hoeft dit niet ten tweede male: aangezien de machine zelf de bandpon-
ser kan bedienen, kunnen we het prozrammi, als het cenmaal Ingelezen
is, door de machine uit laten ponsen op een zodanige manier, dat van
de dan geponste band de informatie zo snel mdogelijk kan worden inge-
lezen., Dit geschiedt met de BIBAND (binaire dand) waar de dertig binai-
re cijfers van rechts naar links over de 30 plaatsen van 6 opeenvolgen-
de pentades verdeeld worden: de eersta pentade bevat de laagste vijf
cijfers.(ra= du t/m do), de laatste pentade de hoogste vijf (sz d29
t/m d25), Een dergeli jke band kan zeer snel gelezen worden. Er doet
zich echter een complicatie voor: elke pentade is als openingspentade
zinvol, m,a.w, we hebben geen F over om controlecombinaties aan te
kondigen. Het einde van de BIBAND kar niet ra afloop op de band aange-
geven worden. Daarom wordt bi) de cortrolezombinatie, die een BIBAWD
annonceert, de lengte van de BIBAND aangezeven, d.w.z. het aantal
adressen, dat door de BIBAND ingevuld wordt. Deze controlecombinatie
is te lezen als de aankondiging, dat van nu af aan de pentades op de
band anders geassembleerd moeten worden, benevens de indicatie, hoe
lang deze wijziglng in interyretatie van kracht is. Uit snelheidsover-
wegingen 1s aan de BIBAND de beperkiag opgelegd, dat hij een even aantal
adressen invult (dan hoeft slechts on de twee opdrachten getest worden,
of het einde van de BIBAND bereikt is).

Men realisere zich, dat het BI3iNL-lezen, het gewiljzigd interpre-
teren van de pentadegroepen, als unlistapje beschouwd moet worden: het
BIBAND-lezen wordt vanuit het norma.e leesproces gelanceerd, na afloop
komt de besturing weer in het rormale leesprogramma, Dit laatste brengt
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met zich mee,. dat een normaal molecuul, dat volgt op de BIBAND, nor-
maal gelezen wordt, en wordt geborgen op het adres, dat onmiddelli jk
volgt op het laatste adres, dat door de BIBAND is ingevuld. De conftro-
lecombinatie, die de plaats, waar de BIBAND moet gaan invullen, mee-
geeft, is de normale controlecombinatie, die een nieuw rijtje aankon -
digt; deze en de BIBAND mogen ook best door een paar normale moleculen,
die eerst geborgen moeten worden, gescheiden worden, de BIBAND begint

dan zoveel plaatsen verder Tte berien.

a

Als een band gelezen worde, wordt deze met het stuk blank tape voor-
aan de band onder de bandlezer gelegd en men moet het Invoerprogramma
starten. Dit kan echter op ftwee manieren: start men de machine op op-
dracht 1 0 a, dan leest het invoerprogramma de band en bergt de mole-
culen ter plaatse. Start men evenwel de machine op 1 1 a, dan worden
de opgebouwde moleculen niet in het geheugen géschreven, maar vergele-
ken met wat er al ter plaatse staat: zijn deze woorden gelljk, dan
gaat de machine door, is er een verschil, dan stopt de machine, Op
deze manier worden incidentele fouten tijdens het bandlezen meestal
tijdig gedetecteerd. Men zegt: het invoerprogramma SCHRIJFT, resp.
CONTROLEERT, het kent twee "standen".

Nog een groep controlecombinaties moet iets uitvoeriger onder de
loupe genomen worden, n.l., de invulling van de correctie-adressen. De
correctie-adressen 30 11 t/m 30 27 kunnen, mits een adres ingevuld
moet worden, met een speciale controlecombinatie ingevuld worden. Desze
invulling is eveneens een soort ultstapje: na de wijziging van het
correctie adres gaat het wegbergen (of controleren) door, waar het in-
voerprogramma gebleven was.

Tevens was het mogelljk om deze adressen niet rechtstreeks in de
controle te betrekken: als men een lange band inleest, waar verschei-
dene subroutines op gecopieerd staan, dan zal (30 27) verschillende
waarden aannemen. Leest men de band een tweede keer, maar nu contro-
lerend, dan wordt als de eerste waarde van {30 27) selezen 1s, niet ver-
geleken - de machine zou dan zeker een discrepantie vinden - maar in-
gevuld, opdat de volgende moleculen ter vergelijking correct opgebcuwd
kunnen worden., De correctie-adresssen fungeren als werkruimtes voor
het Invoerprogramma, slechts de werkelijke moleculen zljn aan de direc-
te controle onderworpen. Wil men via de correctie-adressen andere pa-
rameters invoeren, die niet als adres te schrijven zijn, dan kan men
deze controlecombinaties niet gebruiken.




Thans de systematische bespreking,

Start 1 0 a SCHRIJFT. Skipt blank tape,
Start 1 1 a CONTROLEERT. Skipt blank tape.

"Skipt blank tape!" betekent, dat daarna eventuele X-pentades even-
eens worden geskipt.

F + '"dacimaal gédeeite” X positief zeheel getal Skipt X
F - "decimaal gedeelte" X negatief zeheel pgetal Skipt X

Het decimale gedeelte wordt geponst van links na:r rechts; nulien
aan de hoge kant mogen weggelaten worden. Voor het inbrengen van
+ 0 kan het decimaal gedeelte geheel weguelaten worden. Voor hzu
inbrenczen van + 0  2n het decimael gedeelite seheel weggelalen wor-

den,

F +- "decimaal jedeelte" X positiecve breuk Skipt X

"decimaal gedeelte" X nezative breux Sxipt X

o
]

De breuk wordt beschouwd J ci fers achter de komma te hebben en
moet dus eventueel aan de laze kant wmel nullen aangevuld worden,
Voor het aldus gevormde decimale edeelte 2zelden dezelfde pous-

conventies als bii de gehele getallen,

FU4 vors plaatsaanduidin.. Skipt blani tape

det volgende molecuul heeft betrekking op adres v r + tBO sj .
Als dit een‘opdrachtenkoppel is, dat met een O bepint, moet deze
0 van de eventuele blank tape, diz op de combinatie P 4 v r o

mag volgen, door een (of meer) extra X gescheiden worden,
F6 fvrs Doe

Na F 6 wordt een complete opdracht geponst. Deze opdracht wordt
door de besturing ultgevoerd. De bekendste toepassingen zijn on-

derstaande.
F6 23 00 X Stop

De machine stopt, omdat de besturing deze opdracht met de
conditie negatief ontmoet. Dit is de slotcombinatie op elke
band.

FO6 7(15) v rs Exit

Op de band wordt het beginadres geponst: de machine gaat
"onmiddellijk" wegken, te besinnen bi,) de a(b)-opdracht op

adres v r + i50+s] .
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Deze opdracht komt te staan vlak voor de opdracht, die het opge-
bouwde molecuul wegbergt, dus op de plaats van de laatste opdracht.
die het molecuul in g voltooit., Dit geeft twee toepassingen:

F6 20682%X Copieer uit G, Skip X

Op de plaats, die aan de beurt is, wordt de inhoud van de .e-

talschakelaars geborgen.
F6 10v rs Copieer uit zeheugen Skip X

Copieer op het adres, dat aan de beurt is, de inhoud van
vV or - L30+SJ . (Men moet er van overtuigd zijn, dat betroffen

adres al juist is ingevuldl!)

FOoO m Sla m plaatsen over. Skip X
(m=1t/m31)

Het adres van de variabele wegberg(aftrek-)opdracht - gelljk aan
het adres van de plaats, die aan bod was om ingevuld te worden -
wordt met m verhoogd. m plaatsen worden oningevuld gelaten, daarna
gaan we gewoon door. Als tussen een rij opdrachten of constanten,
een variabele plaats staat, ponsen we daarvoor F 9 1. Het voordeel
boven nul op die plaats invullen, 1s dat als het programma een
tijdje gedraaid heeft, deze band nog brulkbaar is voor controle:
de veranderlijke, door het programma ingevulde inhoud, wordt bij; de
controle overgeslagen., F 9 O 1s een ongevaarlijk edoch zinloos

tussenvoegsel,
F 10 v r BIBAND. Skipt blank tape na de BIBAND,

Aankondiging van een BIBAND ter lengte van v vel en r regels; r
moet even zijn. De 6(32 v+r) onmiddellijk op deze combinatie vol-

gende pentades worden bilj zessen gecombineerd tot 30-cijferwoorden;
in elk zestal wordt steeds de volgende pentade aan de hoge kant
naast de voorafgaande geplaatst. Deze woorden worden op successie-
velijke adressen opgeborgen, fte beginnen bij het adres, dat aan
bod was, om gevuld te worden.

Bij terugkomst in het normale leesproces staat het invoerprogramma

klaar om het eerste adres na de binair ingevulde adressen te vul-
len. De besturing komt binnen in het punt "Skipt blank tape'" (en
dus daarna eventuele X-en)., Als het eerst volgende molecuul met esen

O begint, moet dus een extra X ingelast worden.

F11 vors Invullen van de correcties. Skipt blank tape.
t/m
F 27 vors Op 30 11, resp. 30 27 wordt ingevuld v r + [30+3 | .

Voor het invullen van een correctie-adres mag men dus gebrulk ma-
ken van andere correctie-adressen (mits eerder al ingevuld) zelfs
van het betroffen correctie-adres zelve. Het volgende molecuul wordt
geborgen op het adres, dat aan de beurt was, toen deze controle-
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combinatie plotseling er tussen kwam. T.g.v. "skipt blank tape"
gelden voor het volgende molecuul de gebrulkeliljke voorzorgen.
Dit alles geldt, ongeacht de "stand" van het invoerprogramma,

Wissel Skipt blank tape.

Als het invoerprogramma SCHRIJFT, gaat het nu CONTROLEREN; als

het CONTROLEERT, gaat het nu SCHRIJVEN. Deze wisseling wordt pas
effectief na de eerstvolgende combinatie F 4 v r s, De controle-
combinatie F X méakt het mogelijk om met de duplicator z.g. zelf-
controlerende banden te maken. Men ponst achter een stukje F X,

en dupliceert dit tweemaal op dezelfde band. Start men SCHRIJVEND,
dan wordt dit stukje geschreven, gecontroleerd, en het invoer-

programma wordt weer schrijvend achtergelaten. Vanwege "Skipt
blank tape" de gebruikelijke voorzorgen voor het volgende mole-

cuul,
Het opdrachtenkoppel wordt geponst:

b \ T S a-opdracht
b-opdracht Skip X

Belde regels worden van links naar rechts geponst, de b-opdracht

onmiddellijk volgend op de a-opdracht,
Het gevormde molecuul luidt:

. -
fa vy T, + LBO+sal

£, vy Tt EBO+SQ}

Opm: Als [?O+séj niet een adres is, maar een zo grote constance, dat
de b-helft #0 1s, wordt wat in de b-helft staat, bij de b-opdracht
("eronder") opgeteld,

Als dit bij 30+sb het geval is, wordt wat in de b-helft
staat bij de a-opdracht ("erboven") van het opdrachbenkoppel op-
geteld.
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Copiéer band,

Start men de machine op 2 29 a dan gaat de machine een pentade
lezen, deze ponsen, en zo voort. De machine kan dus als band-copleer-
inrichting gebruikt worden. Als men de machine niet met de hand stopt,

loopt tenslotte de band uit de bandleszer.

Voorponsing via G.

Start men de machine op 2 %0 b, dan wordt G gecopleerd op 30 27,
en de besturing wordi verwezen naar het begin van het (schrijvende)

invoerprogramma,. Door een bandje de sluitletter 27 te geven, kan men
dus de plaats van een of ander (klein) service programma via de zetal-
schakelaars bepalen. Het bandje moet zelfcontrolerend zijn ultgevcerd.

Invoerprogramma als subroutine.
Met de aanroep 26 0 4
15 o

Is het invoerprogramma als subroucine a:n te roepen. De koppelop-

dracht wordt geplaatst op de plaats van de normele wegbergopdracht.
Een molecuul wordt van de band zelezen, en met dit molecuul in (3)
komt de bestemming terug in het hoofdprogremma. Hierbilj mag niet
vergeten worden

1°  dat het invoerprogramma door deze aanroep komt in de cyclus

"skip blank tape", en dat dusz de moleculen zonodig door

extra X voorafzezaan moeten worden.
o e . , - ; o
2 controlecombinaties, die (31 31) veranderen,vermeden moeten

[

worden: de koppelopdracht wordt dan bedorven.
Als de combinatie F 4 v r s wordt azngetroffen, wordt het invoer-

.

programma beschouwd in de schrijvende stand te staan.




Het in- en uitvoerprogramma in het geheugen,

Het in- en uitvoerprogramma beslaat in het geheugen

6 opdrachtkanalen, n.1. 0 t/m 5
1 getallenkanaal , n.l. 30

1 gemengd kanaai , n.l. 21

In het normale gebruik zijn de eerste zes kanalen gescheiden pescha-
keld: het invoevrprogramma staatl geblokkeerd, omdat de getal selectile
van de betroffen kanalen aan zes andere koppen 1s verbonden. Deze
eerste zes kanalen zijn dus voor berging van numerieke gegevens al-
ti1jd bruikbaar.

In kanaal 30 staan de correctieadressen der sluitletters: voor
de '"varilabele" slultlietters zijn dit dus werkruimtes van het Invoer-
programma, voor de sluitletter X betekent dit een constante, n.l.
+0 = EBO B{JO Plaats 28, 29 en 30 ult kanaal 30 worden voor de typ-
controle gébruiktj en moeten bij werkend programma als '"bezet" be-
schouwd worden.

In kanaal 31 staan alle overige constanten, die het invoerpro-
gramma nodilg heeft, benevens de parameters, die de typ-routines sre-
clficeren. Ten leste bevinden zich hier de adressen, die de varia-
bele opdrachten van het werkende invoerprogramma bevatten. Om die
reden 1s 31 als gemengd kanaal geschakeld. Tevens is kanaal 30 als
gemengd kanaal geschakeld, en wel om de volgende reden: om der wiile
van de ordelijkheid is het gewenst, dat "special purpose” in- en uluv-
voerprogrammatjes’(utility leesprogramma voor breuken, pons Biband,
en b,v, testprogrammatjes) in een vast kanaal staan. Kanaal 30 iy
hiervoor aangewezen, omdat het toch bezwaarlijk is, hier een onder-
deel van een normaal programma te plaatsen: 30 bevat de tijdens het
inlezen onontbeerlijke werkruimtes der correctieadressen. Als echter

~r

het programma ingelezen is, kan men de plaatsen van 30 O t/m 30 &
rustig gebruiken voor het inlezen van een absoluut geponst specilaul
programma, b.v. "pons Biband". De ponsmachine is een belangrijk uvit-

voerorgaan van de machine; toch is het ponsprogramma niet in het

standaard in- en ultvoerprogramma opgenomen, omdat de verlangde 1a-
ciliteiten en conventies zo kunnen varieren, dat het niet gewenst
leek, dit door een algemeen programma te laten doen. Een tweede
overweging is, dat het probleem van binair-decimale conversie zich
hier meestal niet voordoet, weaardoor de betroffen programma's eenvou-
diger worden en waarschijnlijker beter ad hoc gemaakt kunnen wordern,
aangepast aan de specilale situatie. Wel zal in dit deel een voor-
beeld van een dergelijk ponsprogramma worden opgenomen,

"Utility leesprogrammats voor breuken" zijn programma's, die bane
den met breuken sneller lezen dan het standaard invoerprogramma.,
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Deze snelheid wordt gewonnen ten koste van de versatiliteit: een der-
gelijk programma kan b.v, enkel breuken met een vast aantal (gepons-
te) cijfers lezen; deze rij breuken mag niet door andere moleculen

onderbroken worden. Voor het inlezen van b.v. een matrix loont dit

echter de moeite,.

Herstel vrije kanalen.

6 kanalen van het invoerprogramma-zijn gzeblokkeerd: deze informatie
staat veilig op de trommel. Wat zich echter op kanalen 30 en 31 be--
vindt, is door de getalselectie bereikbaar en kan dus bi]j deraille-

ment van de machine of onjulste programmering vernield worden., Als

deze constanten niet goed in het geheugen staan, kan het invoerpro-
gramma geen normale banden lezen., Om het met de hand inzetten van
deze constanten te vermijden is een speciaal bandje gemaakt, genaami
"HERSTEL VRIJE KANALEN",

chine op adres 2 Oa, waar het programma begint,K met Skip blank tape:

Om dit bandje in te lezen start men de ma-

men hoeft dit bandje dus niet met een
lezer te leggen. De constanten worden
bandje ingevuld, door de tweede he.ft
wordt afgesloten door de wissel FX,

vend" in de cyclus skip blank fape wordt achtergelaten.
gramma dient voor op de band het bandje

copieerd te hebben.
In de z.g.

zodat het invoerprogramma

service-uitvoering wordt dit bandje door de stop

speciale pentade onder de band-
door de eerste helft van dit
gecontroleerd, deze controle
"schrij-
Teder pro-
"HERSTEL VRIJE KANALEN" ge-

combinatie F 6 23 00 X afgesloten. Dit bandje wordt voor de veilig-
heid ingevoerd b.v. als, nadat de machine twee uur gewerkt heeft,
een nieuwe rij constanten wordt ingelezen. Met het oog hierop is het

bandje "HERSTEL VRIJE KANALEN" zo uitgevoerd, dat de typconstanten,

die ook in kanaal %1

staan, ongewljzigd blijven.

De volledige tekst van het bandje

"Herstel vrije kanalen" staat

in dit rapport, onmiddellijk volgend op het uitgeschreven in-

en

uitvoerprogramma. Elke regel is van links naar rechts geponst: de

opdrachten, die door het binaire leesprogramma worden gelezen, staan
"achterstevoren',
Rechts staat ter
laatste adressen van

dus
verduideliking de lopende inhoud van de drie
het geheugen: hieronder vallen de wegbergop-
drachten van het normale en het binaire bandleesprogramma. Inhouden,

die als zodanig niet gehoorzaamd worden, staan tussen haakjes,




Het typen.

De tiproutines typen de absolute waarde van (s'). Door de aanroep
kan men repelen, of de absolute waarde al dan niet door het teken
wordt voorafgegaan, tevens of LS'] - dus als geheel getal - of {S‘§~
dus als breuk - wordt uiltgetypt. Men lette er op, dat de functie-
omschrijvingen "Typ G (feheel getal)" en "Typ B (=Breuk)" slaan op de
interpretatie van (S') als [S'] , resp. {S'}, en niet op het beeld
op de pagina: men kan n.l. blj "Tyo G" een punt inlassen, dus 'de
komma zoveel plaatsen naar links schuiven', bij "Typ B'" kan men de
punt enige plaatsen naar rech:s schuiven, ja zelfs geheel onderdruk-
ken, Deze en andere nadere specificaties, zoals aantallen uittetypen
cijfers, plaats van (c.q. geen) punt, imperatief en facultatief typen,
worden door twee groepen constanten bepaald, die op vaste plaatsen in
vel 31 worden ingevuld. De ene groep specificeert de operatie "Typ G,
en bestaat ult 1 constante, eun 2 z.g. sprongenparen; de andere bepaalt
"Typ B'", en bestaat uit 4 constanten en 2 sprongenparen, Zonder tus-
sentijdse verandering van deze constanten kan men dus een type [S'J
en een type (S*} uittypen, terwlijl men het telken, door de verschillen-
de aanroepen;ldan wel, dan niet kan onderdrukken.

De typroutine kent vier aanrospen:

"Typ G, met teken" 26 0 4 X

il

"Typ G, zonder teken" 26 0 4 X
15
"Typ B, met teken" 26 0 4 X

"Typ B, zonder teken" 26

Onder "Typ G, met n cijfers” wordt verstaan, dat van [[S']| de n succes-
silevelljke decimale c¢iljfers (van de (n—?)Ste 10-macht t/m het eenheden-

cijfer) worden getypt. Dit imvliceert. dat LS!] in absolute waarde
kleiner moet zijn dan 107,

Onder "Typ B, met m cijfers" wordt verstaan, dat van \{S'%‘ (exact
op m cijfers afgerond) de m cijfers (van de —1Ste t/m de jmde 10-macht)

worden uitgetypt. Door de =fronding mag §{S'H niet gelijk aan 1 worden!
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Opm: Onder "A cijfers imperatief” verstaan we alle A oijfeés; onder
"A cijfers fecultatief', de A cijfers. maar eventuele nullen aan de
hoge kant door spaties vervangen, met dien verstande dat het laatste
cijfer altijd getypt wordt (d.w.z: bij facultatief typen van het ;e-
tal O blijft het papier niet schoon, maar wordt de laatste nul wel

getypt).
De sprongenparen, die afhankelijk zijn van de plaats (c.q. het

onderdrukken) van de punt en het totale aantal cijfers, kunnen sa-

mengesteld worden met behulp van de volgende tabel,

A cijfers.facultatief A cijfers,facultetlerl,

A= A cijfers,imperatiefl :
na extra spatie

L 7 5 30 X 15 5 17 X
2 15 5 28 X 7 5 16 X 15 5 14 X
3 7 5 27 X 7 5 1% X 15 5 11 X
b 15 5 25 X 7 5 10 X 15 5 8 X
5 7 5 24 X 7 5 7 X 15 5 5 X
6 15 5 22 X 7 5 4 X 15 5 2 X
7 7 5 21 X 7T 5 1 X 15 4 31 X
8 15 5 19 X 7 4 30 X 15 4 28 X

Voorts zijn

sprongen, die in de sprongenparen verwerkt worden:

"punt in B" ¢ 15 4 26 X.
"B klaar" 15 3 19 X

"opunt in Gg" 15 4 16 X
"G klaar" : 7 3 25 X

Elk sprongenpaar verzorst de "ingang! en '"ultgang" in een deci-
> & B

ma-1l typend stuk programma ('ingang' bepaalt aard en aantal der cij-

fers:;

Deze stuurt in het algemeen de besturing naar de reeks typ-opdrachten,
"continu cijfers typen" geat de besturing

L4

na afloop van het stukje
via de sprongopdracht op de a-plaats van het betroffen sprongenpaar
verder. Het 1ste

getypt wordt (inclusief het geval., dat er geen punt getypt wordt):

sprongenpaar heeft betrekking op wat voor de punt

het Ede sprongenpaar, dat pas aangehaald wordt, als de punt getypt
wordt, opr wat na de punt komt. Als geen punt getypt wordt, wordt het
tweede sprongenpaar niet gebruikt.

Enkele voorbeelden mogen de vorming der sprongenvparen toelichten,

ate

Geheel getal, 1 sprongenpaar G: a 7 3 2% X "G klaar"
(Uitgang)
4 cijfers fac. b 15 5 8 X "sp.4 fac.,"
(Ingany)
na extra spatie -2de sprongenpaar G wordt niet gzebruikt,




Fa

Geheel getal,
5 cijfers voor,

W na de punt:

geh. gedeelte fac; 2

geen extre spatie.

Geheel getal,

6 cijfers fac,
ng extra spatie:
gevolgd door

punt

Opm. Als na de punt niets meer getypt hoeft te worden, kunnen we via
de b-opdracht van het tweede sprongenpaar de besturing meteen door 1

sTe

1 sprongenpaar G: a 15
b 7

de N .

sprongenpaar G: a 7

b 15

.8te , ) p

| sprongenpaar G: a 15
b 15

2de sprongenpaar G: a
b7

laten gaan naar "G klaar’.

Breuk,

5 cigfers na
de punt; alles
imperatief.

Breuk, niets

voor de punt,
na de punt
b cijfers

2 cijfers voor, 1

ste
sprongenpaar B: a

Ede sprongenpaar B: a

TStesprongenpaar B: a
b
Qde sprongenpaar B: a

15

—
-~ U

15

15
15

25

25

25

4

26

28

19
24

26

19
25

X
X

Opm, Ook als niets voor de punt getypt worde, kunnen we via

dracht - nu van het 1

ten gaan,

ste

Plaatsing der constanten.

Constanten voor "Typ G" (n cijfers)

[31.23]
(31,19>
(31,147

it

Il

10"
WS?e sprongenpaar G
Ede sprongenpaar G

sprongenpaar -~ meteen de besturing

-17-
"punt 1 G"
(Uitgan.,).

”_j fach
(Ingang)

"G klaap®
(Uit$an$)

"hoimpt
(Ingans )

"punt in G"
"sp, b fac”

"wordt niet
gehoorzaamd"

"G klaar"®

"punt in
Bli

2 dimp!

"B klaar!

o imp

"wordt niet
gehoorzaamnd"

'ount in B

"B klaar®
"4 imp !

de b-op-
door la-
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Constanten voor "Typ B" (m cijfers) (N.B.: 228 = 2684 35456)

r51;171 = {10—m0228j (d.w.z: gehele gedee%teg ggs b.v. vOOr
- - - ‘ m=0 : 203)

[31,187] = 10"

(31,261 = 10™[107™,2°%]

¢ _ 529 m - . m

[31.27] = 2°7- (10"+ 1) = 5368 70911 - 10

(31.21) = 1Ste sprongenpaar B

{31.15> = ode sprongenpaar B

Typ-controle; n getallen per regel.

Controle op het typen is mogelljk, doordat de typroutines er
naar streven, met exact dezelfde inhoud van S in het hoofdprogramma
terug te komen, als waarmede ze werden aangeroepen. Als aan (S")=(3!')
voldaan 1is . wordt aangenomen, dat het typen fellloos 1is geschied,
Door het te typen getal dan van S af te trekken en te onderzoexen of
S= -0 1s, strekt de controle zich ook ult over het aanhalen van het
betroffen getal uit het geheugen. In geval van een geconstateerde
typfout moet het getal overgetypt worden; opdat dit een regel lager,
maar in dezelfde kolom geschiede, moet een telling van de plaats in
de regel biljgsehouden worden, opdat de machine uit kan rekenen, hoe-
veel TAB-signalen na de TWNR gegeven moeften worden, om de wagen van
de schrijfmachine weer in dezelfde positie te krijgen. Om die reden
is de typ-controle met de regelindeling gekoppeld.

Deze routine wordt ingesteld door twee constanten:

130,28

It

16n - 11, mits TAB, zo goed, n getallen per re el
16n - 16, mits SPATIE, zo goed

i 16m + 11, waar m een maat is voor vertraging na TWNK
- - (n,1: (n+1)50 msec)

S
N
O
no
O
—d
il

De inloopsaanroep luidt

26 0 4 X
7T 3 21 X =)

e met de functie

1) Telling wordt ingesteld op het begin van de regel
2) TWNR-signaal wordt gegeven, na vertraging gevolgd door een TAB-
signaal.
Deze aanroep dient de besturing altijd te ontmoeten aan het be-
gin van een probleem! Kleine tijdwinst kan bij deze aanroep geboekl

worden, door van te voren (S') = -0 te maken,
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Na elke typroutine-aanroep volgt de controle-aanroep

26 0 4 x
7T 3 0 X =)
e T met de functie
1) zolang steeds (S') = -0, geeft de routine of een TAB-signaal, of

een SPATIE (afhankelijk van [30328} ), ultgezonderd elke nde keer,

waar een TWNR-signaal wordt gegeven, na vertraping door een TAB pe-
volgd. De besturing komt terug in het hoofdprogramma, met de conditie
nezatief,

2) als een keer (S') # -0 - dat wil zeggen, een getal fout getypt is
- dan geeft de routine TWNR, en na de vertraging j TAB-signalen, auis
het jde getal in de regel mislukt 1s. De wagen staat dan weer in de
goede positie, de besturing komt in het hoofdprogramma terug met de

conditie positief.

Opm.1 Het eerste getal begint dus nilet bij de kantlijn, maar bij de
eerste tabulatorstop (circa vijf plaatsen rechts van de kantlijn).
Dit, omdat de wagen blj het teruglopen soms een plaats terugslaat,
Opm.2 Bilj een TAB-signaal moet de wagen minstens % plaatsen doorlopen.
Als men veel getallen op een regel wil typen, kan het zijn, dat men
zich niet zoveel ruimte tussen de getallen kan veroorloven. Dan
scheldt men de getallen door een SPATIE (door [30,287 = 16n - 16 te
maken). De tabulatorstoppen dienen dan met zorg gezet te worden,

omdat deze ingeval van een fout wel gebrulkt worden!

Het volgende voorbeeldje i1llustreert de ultvoering van de typ-
controle: hierbij wordt aangenomen dat op adres V,R het programma
staat, dat [v,r | als geheel getal zonder teken uittypt.

V,R+3,a -+ V,R a 10 v r X (v,r) = (8)
b 26 0 4 X
V,R+1 a 15 4 1 X =) "Typ G" zonder teken
=) b 9 v r X -0 # (8)
V,R+2 a 26 0 4 X
b 7T 3 0 X =) "Typcontrole"
=) V,R+3 a 6 V R X -+ als fout
b seececoanee

Als het typen goed gegaan is, vormt de g-opdracht op V,R+1 D
-0 in S, de besturing komt in V,R+3 a met de conditie negatlef, en
de besturingsverplaatsing wordt genegeerd. Als het het nde getal van
de regel was, 1s TWNR etc. gegeven, anders TAB of SPATIE,

Is echter bij] bet typen een fout opgetreden, dan zal de 9-opdracht

op V,R+1 b geen -0 in S vormen; de besturing arriveert dan met de
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conditie positief bij de conditionele sprong op V,R+3% a, die nu-
wel gehoorzaamd wordt en het getal wordt opnieuw getypt. Inmidde .3
1s echter het papier een regel opgevoerd en de wagen is in die po-

sitie gebracht, waarin hij stond, toen aan het mislukte getal be.on-

nen werd.
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De opdrechten van het In- en Ultvoerprogramma.

0.24b=+

31 .30a=+

31.30a -+

2.2%a -+

10

11

12

13

14

15

5t€ pe1rt

Kanaal 0; 1
27 0 i HANDREGISTER
24 4 10 test cijfer of teken
29 20 30
b2 2t -+ -+ als teken  _ _________ ..
25 4 10 decimale
24 16 10 opbouw
7 2 28 =+
2 3 9 - WISSEL FX
0 31 10 (De som minus de een,
1 %1 25 geeft de ander).
15 1 1 =+
28 0 16 BIBAND: controle.
22 0 O Stop, als (A) fout.
28 8 16
22__ 0.0 Stop, als_(8) fout _____
> 21 29 ophogen wegbergopdrachten
2k 17 0 en test voor einde.
0O 31 22 " aatste"
2L 17 0
29 20 30
b2+ =t Binde ___________
1 31 16 "nalaatste"
5329 ophoging voltooid .
26 29 5 Lees twee
2L 17 ¢] BIBAND-moleculen.
26 29 5
24 17 0
26 29 5
2L 17 0
26 29 5
24 17 0O
26 29 5




1.19a=+

0.30a=+
1 aBOa""{"

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

29

30

21

2k 17 0
26 29 5
2k 17 0
26 29 5
24 17 0
26 29 5
2h 17 0
26 29 5
2k 17 0
26 29 5
24 17 0
26 29 5
2k 17 0
26 29 5
7 31 29
25 4 20
28 20 30
A0 3
0 31 7
25 5 1
L 31 30
2 31 8
15 1 12
3 0 0
24 __16__10
26 21 30
28 20 5
26 20 25
6__.0__28
26 28 30
7 31 20
Lo 21 31

-20-
de
Kanaal O; 2 helft,

Voortzetting:
Lees twee
BIBAND~-Moleculen,

Naar varilabele
wegbergopdracht(en).

D 10 Splits Wissel en inv,
corr.adressen,

st Wissel FX _ .
plaats var.opdracht. (nl.
Wﬁlﬁ qorrectieadfes wordt
ingevuld),'Ga correctie le-
zen. |

(als adres b-opdracht),

BANDLEZEN .
Decimale cyclus,

S-+A; dan
+, -, +, of -, effectief.
SUBROUTINEAANROEP .




Kanaal 1; WSte helft.
1 0 2 21 9 BANDLEZEN . START .
15 1 1 =+ LEES EN SCHRIJF
T e 2119 START:
0.58;1.0p 43125 LEES_EN_CONTROLEER _ _
0.10a3;1.3b-+ 2 26 31 30 Skip blank tape
20 3 16
3 6.1 1T -+
71 2 =+
31.31b=+ 4 28 8 16 CONTROLE
200 I
31.31b-+ 5 26 __ 4 _ 1 __.Increment voor ____ __
1.3%7a -+ o 31 3 Ophoging van wecberg-
6 A 3n_.An __.Gpdrachbt. _________
1.16a -+ 26 31 30 ‘ Lees en onderzoek 1°°°
1.%2a -+ 7 25 12 29 pentade van nieuw mo-
28 30 30 lecuul
8 a1 1k -+ . Pof X .
24 30 25 Dus fa
g 24k 31 25 v,
2k 31 25 ré
10 2 31 11 Const.vopr a-corrm.
24__21._30 -
1,280 -+11 L 31 30 plaats opdracht
bk 31 25 £,
12 2 2i__.%2 : Const.voor b-corr. __
1.,272;0.27a-+ 2L 21 25 vy
1% 24 31 30 ry
24 21 30 Sy,
14 71 20 =+ naar:sPLAATS en DOE
1.82 =+ 25 12 1 Splitsing tussen
15 24 17 0 158 Lentade = F of

28 30 30 = X




-ph
Kanaal 1; Qde helft
1 16 18 16 -+ LTk Ms X
26 21 30 Lees D (van FD) test of
17 2% 17 o0 D >10
25 4 10 (= invullen correctie-adres
18 24 17 0 of Wissel)
28 20 30
19 14 023 -+ i D A R
o 21 1 Vorm sprong
1. 14a-+ 20 4 31 29 PLAATS en
721 29 =+ DOE
21 31 0 0
31 .29a=+ 2 31 P, D=0 (”+”)
22 I 1 29 =+
" =4 2 3 4 D=1 ("-™)
23 7 129 =+
TR 2 31 5 D=2 ("+.")
24 7 1 29 =+
" = 2 31 6 D=3 ("~.")
25 7 1 29 =+
" =+ 2 31 7 D=4 Contr.comb,
26 4L 31 30 "Ga schrijven"
2 31 0 (Als adres van de b-opdracht
27 15 1 12 =+ gelezen),
" =+ 27 4 1 D=6 DOE
28 0 37 7 (Als b-opdracht gelezen)
7 1T 11 =+
1.22t/m25a=+ 29 L 31 30 Voortzetting Getal.
26 12 0 ~Ga door naar
30 15 0 28 =+ Decimale cyclus.
31 .29a=+ 26 21 30 D=9: Lees increment.
21 15 1 5 =+ Naar ophoging
" = 15 2 3 =+ BIRBAND




1.210-+

10

11

12

13

14

15

~N O 0 &= C ™

Kanaal 2; 157 nelft

5 START:HERSTEL VRIJE KANALEN
30 (Skip blank Tape)

o - e
13 plaats quasiwegberg.
20 opdracht op 31 31

2
31 < g»=000;12 .20
31 Inloop BIBAND.

15 <A =9(12)VR £5>=0,0,0,7,1,4(5)

31 =7,1,4(5).9(12),V,R
10 =V, R,9(12),V,R, =0,0,7,1.4(5),9(12)
8 =0,0,7,1,%(5),1(4)

20 oS eff,

5 =1 (4)V,R,9012),V,R =0,0,0,7,1.4(5)

1 =1 (4)¥,R,9013), VR+1
30 =OSOgO;7,2,2(3)

5 =2(3),0.0,0,7,2
14 =2(3),0,0,0,7,16
29 Eerste tweetal gebargen
24 =O,OSO,15,Oy4(6)

1 =0,0,0,15,0,5(7)

30 Sprongdaargvwelgend geborgen

25 =0,0,0,0,v,0
30 =0,0,0,0,v,r
28 BRergt lengte ven Biband

15 =0,v,r,0,0,0
31 <D =7.1.%(5);9(12),V,R

28 =7.1.4(5):9(12),V+v, R+r

31 Berglt "doorgamde wegbergopdracht
28 =0,v,r,0 v,
29 Lengte + eerste geeft '"nalaatste”
20 =+

25~




Kanaal 2; Ede helft,
2 16 26 4 0 Inloop SERIEHANDINZET
26 8 2
17 24 28 15
0 31 1
18 12 31 29 increment in 31 29
24 y o oL geschreven
19 24 20 15 Eerste wegbergopdracht
15 2 24 =+ zaat naar 31 30
2.15b =+ 20 12 31 16 Voltooiing Inloop BIBAND
25 12 2 "nalaatste" 1s geborgen; nu
27 24 30 15 minus 2; ook in de b-pocitie
25 12 2 minus 2
22 2L 30 15 weer zoed
12 31 22 bergt "laatste'.
23 15 O 11 =+ Naar BIBANDCYCLUS
51.50b =+ 2 31 29 SERIEHANDINZET
| 2% 0__31_.%09 ophoging van variabele ___
2.19p -+ L 21 30 wegbergopdracht
25 2 0 0 Stop
26 8 2 Lees uit ¢ in S
3.18a;3.19a-+ 26 5{‘——6~ 0 Stop (ocok na "H" in 8)
7 31 30 =+ Naar wegbergopdracht
0.1D =+ 27 L3128 HANDREGISTER.Bergteken
. 27 12 0 ZET (S) =0
0.3%a =+ 28 31 0 0 STOP
7 3 1k =+ Naar "Teken effectief"
2.%0a =+29 26 21 30 Copieer BAND
28 21 5
30 7 2 29 =+ R
26 0 2 vul [¢] in voor s = 27

31 L 30 a7 .
7 1 0 =+ Ga Band lezen,.




27~
Kanaal %; 1°'€ helft.

3 0 L 31 28 TYPCONTROLE
28 8 16 test (S) # -02
(O - S S S -t_als_fout, dan TAB. __
26 4 16 ; als goed
2 1 30 A0 tel of einde van
5. 30 30 regel bereikt is;
3 6..3..8 -+ -+ nog niet, dan TAB
%.31b -+ 2 30 28 herstel
BB 30..30 telling . ___
3.1a -+ 2 30 29 TWNR "
s 2808
%,6b -t 25 4 16 vertraging
6 28 20 30 na
W 2.5 -+ TWNR .
7 28 8 16 Test weer of fout
629 -+ -+ _TWNR was na_fout
%.3a -+ 8 28 0 8 , TAB, als goed
7 %1 28 =+ Cond.-: naar lini,
2.7b =+ 9 2 50 30 Na fout
1 30 28 zet telling
100 % 3129 eantal TAB's _____________
3,.30b -+ 26 L 10
11 28 0 8 TAB
18 31 30 (verm.voor vertraging)
12 26 416
0 31 29 Telling
13 Lo 21 29
15 3 29 =+ nog een verm,
2.28b =+ 14 3 31 28 HANDREGISTER
28 20 2 teken effectief
150 6 3 11 -t -t als_geheel .

- e T oaa - o

26 28 30 als breuk




3.15a

31.16&

3.2%a

31.10a

3,240

2.13b

-+

16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30

51

11 31 13
20__31_.20
3 31 28
29 20 1
6._.2_26
27 16 1
7 2 26
8 31 25
29 30 30
8 31 26
14322
25 4 9
9212t
24 16 10
3 031 25
2k 28 30
20 31 18
15 3 26
9 21 31
8 31 23
2k__16__10
2 31 24
24 17 0O
29 20 30
631 22
27 16 1
7 31 22
6 %1 28
18 31 30
15 3 10
L 37 28
15 2 3

-08.

Kanaal 3; 2°¢ helft.

HANDREGISTER; voortzetting
deel door‘108

als + en +.
B klaar: TYPROUTINE.
test of verhoging

coor afronding

-+ als_geen verhoging
afronding

weer ongedaan
op teken na
Controle-resultaat

voltooid door

deling door 10m

=+ verzorg teken

G klaar TYPROUTINE

Controleresultaat op teken na

-+ als -, dan naar linik,.
wissel (S) van teken.

Alsnog naar lmk,
TYPCONTROLE; ~+cond+naar link
Verm.voor verhoging

=+ nog een TAB
TWNR: INLOOPS
AANROEP




4, 2a
31.3%0a

4 16a

4 .10a
31.30a

-+

10

11

12

13

1h

15

L 31 22
26 0 4
15 4 23
12 31 24
643
11__31_ 2%
o322
26 28 30
21 31 23
25 12 1

L 31 31
2_.31_.19

L3116
27 4 0
15 31 16
% 0 0

L 31 22
26 0 &4
15 b 23
12 31 24
6_hon
11_.31__24
b 3122
12 31 28
24 17 0
19 31 18
13 31 25
26 30 28

9 21 17

9 31 28
24 17 0

2 31 21

~20-

Kansal 4; 15%€ nelrt.
TYP GEHEEL GETAL MET TEKEN

naar subr,'"Typ teken"

TYP GEHEEL GETAL ZONDER TEKEN .
VOoIrm
absolute waarde

I L -

(2 aanr.komen samen)
arithmetische voorbereiding

berz "REST"
. 8te
1 sprongenpaar. S

via b-sprong naar het typen

TYPBREUK MET TEKEN

naar subr,"Typ teken',
TYPBREUK ZONDER TEKEN.

vorm

absolute waarde

(2 aanr. komen samen)
arithmetische
voorbereiding.

berg "STAART"

rond

exact

aft,

WSte sprongenpaar B




~-30-

de

Kanaal 4; 2 helft
4 16 7 4 6 =+ Als in "TYP G" verder
31.16a =+ L 31 28 PUNT IN G
17 2 31 14 ode sprongenpaar G
15 b 27 =+
4,253 =+ 18 27 16 1 voortzetting
26 4 12 interne
4 . 26a -+ 19 28 0 8 typteken subroutine
27 L q2 “typteken (S)M
20 24 0 8 en vorm abs.waarde
434 24
27 7T 31 30 =+ naar link
L.,28a =+ 26 4 1h Typ de punt
22 28 o 8 en
2 31 28 herstel laatste cijfer
23 15 31 16 =+ ga weer typen (b-sprong)
.92k 1a=+ 2k k2 '2_verder! terug ___
24 L 31 30 subroutine
29 30 30 "yp Teken "
25 6 L8 -+ -+ als (S) neg.
26 4 13 M13N = 4
26 7 4 19 =+
31,162 =+ L3123 PUNT IN B
27 _2_.321 15 pde sprongenpaar B
L,470 . -+ b 31 16 naar:
28 15 Lo 21 =+ Typ de punt
%1,16b =+ 28 0 8 sp;8 fac.FACULTATIEF TYPEN,
29 27 b 39
2t 0 8
21,160 -+ 30 24 16 10 3 fac,
28 0 16
3 6520 -+

O
0

31,16b -+ 28 sp.7 fac.




31.16b

—F

\O

10

11

12

13

14

15

27 b 3
24 __0__.8
24 16 10
28 0 16
10 5 21
28 0 8
27 b3
24___0__.8
2k 16 10
28 0 16
6...5..23
28 0o 8
27 4 37
24__0__3
24 16 10
23 0 16
1h__ 5 24
28 0 3
27 o3
2k .0 .8
2h 16 10
28 0 16
6528
28 0 8
27 4 3
24 _ 0 _8
24 16 10
28 0 16
1 _ 5 27
28 0 8
27 4 31
2L ¢ 8

3P

SP .

SP.

sSp.

3P

-3

Kanaal 5; 15 helrt

Voortzetting FAC.TYPEN,

fac.

fac.

fac.

fac,

fac.

fac.

fac.,

fac,

fac.

fac,




31.16b-+ 5

31 .16b-+

21 ,16b=+
4,318 -+

31.16b-+
5.2a -+

31 .16b-+
5.5 -+

k31,16b—+
5.8a -+

31,160+
5.11a -+

31 ,16b-+
5,1%a -+

31 ,16b-+
5.17a -+

5.198 -+

18

19

20

21

22

23

2k

25

26

27

28

20

21

-%2 -

Kanaal 5; 29¢ nelfs.

2%k 16 10 fac, voortzetting FAC.TYPEM,
28 0 16

6529 -+
28 0 8
27 b3 sp.1 imp.
24 0 8

7 5 30 =+
24 1610 imp. IMPERATIEF TYPEN.
29 0 8
27__0__8
2k__16__10 imp.
29 0 8
27._0__8
2%__16__10 imp.
29 0 8
27 . 0__8
2k__16_.10 imp.
29 0 8
2710 8
2k __16__10 imp.
29 0 8
27__.0__8
2k __16_.10 imp.,
29 0 8
27__0__8
2k __16__10 imp.
29 0 8
27__0__8
24 16 10 imp.
29 0 8
27 0 8

7 31 16 =+




28 M6én-11(16)" Typcontrole Kanaal 30, laatste 4,
29 16m+11 Typcontrole  Kanaal 31, 1°°¢ helft.
30 Werkrulmte Typcontrole
telling
31 0o 0 0 Constante + 10 voor
0 0 o0 sluitletter X
0 8 30 0 Voor correctie en voltooiing bij F4 vrs
8 31 25
115 (X Voor stroolsprong in F-complex;
12 0 O Voor de serie-handinzet.
2 8 30 0 Voor correctie b-opdrachten
24 230 15 schuiven 1in goede positie.
3 24 17 0O Variabele opdracht bij "F+
24 28 30
4L 4 37 28 ” L L
11 31 28 :
5 10 31 13 " " "OF+,
20 31 20
6 10 31 13 " " " B
21 31 20
7,12 31 31 Opdracht voor Fl; constante
7 102 voor invullen correctieadressen,
8 8 30 0 Opdracht voor invullen
2% 17 0 van correctieadressen.
9 12 o 0 Constante Lees-schrijf
7 15
10 9 0 0 Constante ILees-controleer
7 h
11 8 30 0 Voor correctie a-opdracht;
8 31 12 herstel van f; uit "f -29"
12 29 0 0 Constante voor net herstel van fa'
0 C O
1% 28 L o =50 000 000
115 21
14 298 sprongenpaar G

de

15 2 sprongenpaar B




31

16

17
18

19
20
21
22
23
24
25
26
27

28

29
30

1

—54-

de ye1rt,

Kanaal 31; 2
"Walaatste wegbergopdracht bij "lees
Biband" (zie 31.22).Koppelopdracht
decimale typeyclus (=actueel sprongen-
paar)
Constante voor Typ B.
" " Typ B.

"laatste" wegbergopdracht bij 'lees
Biband' (zie 31.16).
Koppelopdracht van de typroutines
Constante voor Typ G
Werkruimte ;s onthouden van teken
tijdens typen'
Werkruimte "staart" bij typ B.
Indicatie "Schrijven of Controleren"
bij bandlezen,.
Constante voor Typ B

" " Typ B

[1o'm,228]

10"

WSte sprongenpaar G

24 8 0 = 100 000 000
2 31 11

TSte sprongenpaar B

10"

10" fwo"m°228j

229 _ (10™)

Werkruimte "digit voor punt" bij typen
Koppelopdracht van de typcontrole

Koppelopdracht ven sub-subroutine;
typ teken
Werkruimte "Rest'" bij Typ G




35
HERSTEL VRIJE KANALEN,
Roffel Blank L31 29> €31 30> <31 B31®
X (Weglergepdracht Bi- (Normale wegbergop-
0 0 band) dracht)
3 2 15 12 31 3 ( 0 29 29 (12 31 30
0O 0 0 L %1 30 0 0 0) 0O 0 0)
31 %0 12 i 15 2 3 12 30 31
5 1 7 0O 0 © 7 1 5
0 14
O 0 0 12 %1 0 15 0 7 (12 31 13
0O 0 0 4 30 3 0O 0 O 7 5)
0o 30 8 i
25 31__.8 __
31 1 15 12 31 2 i ( i
o 0 12 L3 )
o 3 8 l
15_.30_ 2% __ »
0 17 2k 12 31 4 n ( "
20 28 24 4 o313 )
28 31 4 { '
28 31__11___ \
13 31 10 12 31 6 H ( "
20 31 20 L 31 5 )
1% 31 10 l
20_ 3121 __ Y
31 31 12 12 31 8 " ( n
2 1 7 Loz 7 )
0 30 8 |
o__17_ ek |
o 0 12 12 31 10 1 ( L
5 1 7 L3109 )
0O 0 9 L
S Y S
0o % 8 12 31 12 " ( "
12 31 8 L3111 )
0O 0 29 T
0O 0 0 ‘“““‘-§-%mu~§
F+5000 000X 15 1 21 o4 17 0 12 '3 13
12 0 0 24 28 ,30 7 1 5
F 9 6 15 1 30 ( " (12 31 11¥¢
120 0 ) 7 1 5)
F+10000 0000X 15 1 21 24 17 0 12 31 20 Y
12 0 0 24 28 30 7 1 5
F 6 8 20 %) 12 31 30 (12 31 21 v
7 1 1 X 2L 30 15 7 1 7 1 5)

De controle gaat beginnen,

X
)<31 292 =12 00315 1 27 in het begin van F 6




-36-
HERSTEL VRIJE KANALEN (VERVOLG).
<31 29¥ <31 307 £31 31
S B B 3031 X xEy (9 30 31
F 10. 0 14 é#,,m/f”””””/ 71 4)1
0O 0 0 9 31 0 15 0 5 (9 31 137
o 0 0 1 30 31 o o0 0 T )
0 3% 8 @
.25 31 8 ___
31 115 9 31 2 " ( "
0 0 12 131 )
0 30 8 \
o_1sizoek o T
0 17 24 9 31 4 ” ( "
30 28 24 13 3 )
28 31 U L
__.28_ 311 .
13 31 10 9 37 6 i ( "
20 31 20 131 5 )
13 31 10 |
__.20_ 3121 N
31 31 12 9 31 n ( g
2 17 137 )
0 30 8 L
L0 aret
0 012 9 31 10 . ( "
5 1 7 131 9 )
0O 0 9 \L
S N S S ‘
0 30 8 9 31 12 ! ( "
12 31 8 1 31 11 )
0O 029
0O 0 0 *\\\\\\\\\N\N\“‘*\~\\\\$§
F+ 5000 0000 X 15 1 21 24 17 0 9 31 13
12 0 0 24 28 50 7 1 by
F9 6 15 1 30 ( I (9 31 14
12 0 0 ) T )y
F+10000 0000 X 15 1 21 2 17 0 9 31 20
12 0 0 24 28 30 7 1 h |
FX (9« 31 21
Roffeltje blank : 7 ! *)
(pr & '
23 00 X)

XX ‘ .

) Bij # 4 15 <31.29> = 12 00315 1 25, vervolgens = 8 31 25;8 30 0

Bij F 4 15 £31.29% = 12 00315 1 31.werdt dan als onder Xx)igge_
vuld. o e o




Blokschema van Handregister en Seriehandinzet.

0 Oatm 1o
Lees ~{H}= A = Lees G 2 16& t/m 19b
B} 2 102 G & n
— Gb% i
| o&w@aa‘“”J B !
() +10(s] (8] |30tk |
£S) =) en |
J n+iBn |2 2b th 2% :
B STOP |
: !
2 2B t/h 28 ! |
(H] -10=t 1 ;
0% [s) |
225b }
STOP Lees (G)2(S) i
f i
; |
% 1ha th 15 !

i ‘ |2 26a t/m 27a

STOP l

% 15b t/n 16D S

‘ [ 3 17b tm16b

} t oneven?

!

3 180 t/m 19a
~(S)%(8)

Legenda: onderaan elk blok zljn de uitgang of uitgangen. In het
laatste geval beantwoordt de ultgang rechts onder aan de bevestiging

van de er boven gestelde vraag; de uitgang links onder aan het ont-
kennend antwoord,
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Blokschema: lezen van getallen,

(inclusief Skip blanc, Skip X: schrijven
i of controleren, en opbergen).
' ' 1 2a t/m 3b

Lees pentade p
p £ 09

///J 1 19b t/m 20b

: I | Strooisprong |[en 31 29a
Lees pentade p| |1 6b t/m 8a 012345678 910

T ™ ¢

p-29, 0°? iiij’ t

LV\e¢ )
[ Andere controlecombinaties,

Als p 3 1 210 t/m 25a
{31 B4y (3130 en
114 t/m16a 0 = (3) 1 29a t/m 30a

p-30% 07

L__ L %

Q0 282 t/m 302

116D t/n 192 p+10{s}[s] |
Lees pentade p
p 107 Lees pentade p
p< 162
Invullen Correctieadres of Wissel FX
’ L 0 %0b t/m 31a
BERYY
Opdrachtenkoppel. -
p=O(”+”) p=1(n_n) ng(u+.n> p=3(n_.u> \
r-‘ ST Ty ST T T o S n S T T T T
P als L Talels) | al.108s 1T 10-Bacs)! \
A A R[S Al 0T s - ad 1070 s] | (31 20
Controleert Schrijft {
o ““| v Too T
- (8)-(n)x=(s) L (8)E(n) (31 3D
b e NN
(S)£-09 ; [ A N
| . i
| 14n=n 1 %a t/m 6a %
| o+ 1
1 4 | i E
STOP | ;
) " J
| !
e e e e e
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Blokschéema Invullen correctieadressen en Controlecombinaties.

= (31 9)x(31 25) 10a t/mh Lees péntade pl1 16b t/m19a
| p<10?
= (31 10)%(31 25) } 11at/m , D ¢31? 023D | t/m 24b
| (7) |

P4
Skip blank |1 2at/m | %

(31 9)+(31 101+ (31 252(31 25)| 0 3b t/m5¢

-

/ plaats {31 30nneem|0 25a | [t/m 27a
L Skip X 1 6bt/m |B8a en (3. 87 voor {31 29)

p £ X:p=F? |1 14b t/m 16a i

v

Opdrachtenkoppel Stroolsprong 1 19b t/m [20b
p=0.1.2.3 4 6 9 10| en 31 293
NN AR 3
Getallen BIBAND
|[(Fop) . fixoe/m pie
plaats (51 30yneem {1 25b t/m lees pentade p en
(%1 0> voor (31 29) ' tp+n¥n 11 5b t/m 6a

l

plaats {31 30) l 1 27b t/m 28b

lees £ ] 1 11a t/m 14a
en

lees vy, 1 20a t/m 20b

lees Ty

lees 8y, €n vorm

en plaats <31 29>

Invuller van ]

Correctieadres, l

BT T T

| l 1

[ v (F 4 vrs) ‘(F 6 vors) :

K |

{ Conﬂgeerauesi i Corrigeer adres s{COﬂmDeer opdracht | <31 29>
{ | !

{ : i Conbineer met <3’| 25} :Schuif‘ In b-positie |

| Adres ¥ 30p | | nadres "in | 1Sehri T voor voe-! (31 30)
1 | i@r1 31 31) i ;ten Doe "fvrs" !
L L R S '
Y, : ,
e T—— ——'————a——-——-—i . / ‘
(8)*(n),of (31 31
KS)-(n)¥( )
i ete.|
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Blokschema '"lees Biband'" (na de strooisprong).

van stroolsprong

Vorm met {31 31): 2 3b t/m 15D
=]  1°.{31 39), met n¥m en
2°.(31 30y= sprongopdracht P 20a t/m 23a

"Schrijven versus controleren'.
Ilees v r = a

n+an (31 31)

m+a%11(31 22)

11+2%12(31 16)

1 —
(A)£0° 0 5b
e d ‘
STOP 0 6a
!
(8)#02 0 6b
b
STOP 0 Ta
T
—
m-1,%c 0 7b t/m 10a
c 20°?
|
‘ > naar Skip Blank
c+l,3m 0 10b t/m 23a
lees molecuul in A
lees mole cuul in S
{
Schrijven Controleren,
e Tl Fo- -t T T ey
1 ' i !
| (8)*(m+1) ! o (8)-(m1)%(8) {31 29)
By o (A)-(m)x(a)
R P T . . |
| Sprongopdracht | ESprongopdracht ; %1 30D
b - R s
e
(8)*(n) 8)-(n)#(s) ! (31 31
§
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Blokschema "lezen van opdrachtenkoppel',
(van Skip X tot variabele opdracht in 31 31)

lees pentade p 1 6b t/m 8Ba
p-29 7 0?

i L_, FofX

(f, gelezen en met 2g verminderd).

lees Vg

lees r, (a-opdracht ongecorrigeerd in
a-positie van 3)

lees 8,5 vorm en plaats 31 30

lees fb

lees N

lees Ty (b-opdracht ongecorrigeerd in
a-positie van S: a-opdracht
naar b-positie doorgeschoven)

lees 8y svorm en plaats <31 29>

en ga daar heen.

|

B T e T R e e |

1 ( [)O S /\%: (s)
(d W,z. b-opdracht in a-positie gecorr.)
| a-helft =2 b-helft

<31 29)

1
i
!
[
!
}
!

VU OtOVUR LIPS U e e T ey

(31 303 ;
(8)+29.2'0 x (g)

l’ Opdrachtenkoppel voltooid in (S)




Blokschema van de typcontrole.

Controlegang

Inloopsingang
(3 312 t/m 31D)

(S) # -0?
==0 =-0
J-1 Q»j
j> 02
£0 >0
nts,J
TWNR

met vertraging

]
1
)
'

(S)+-0°

=0 %.—O
TAB (of spatie)
Cond., -
n-j sk
| \
TAE
met vertragingen
k-1« k
k<02

>0 £0
Cond., +

J

3 Qa

5 1b

5 3b

3 4b t/m 6b

% 7a t/m 7b

3 8a

Uitgang, zo goed,

3 9a t/m 10a

3 10b t/m 13b en

3 29b t/m 30b

Uitgang, zo fout,

-4
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Beschrijving: Serviceprogramma: pons Biband.

Het serviceprogramma: "pons Biband" beslaat in kanaal 30 de plaatsen

-0 t/m 27, en is in staat, een binaire band te ponsen van de inhoud

van een aaneensluitend, even aantal geheugenplaatsen.(bv, een met

voorponsingen e.d. ingelezen programma, dat vele malen vaker ingele-

zen moet worden).

Begin en lengte worden in de getalschakelaars meegegeven:
nl:<¢»=0, v, r, 0, V, R.

als V R het beginadres is, wasr de betroffen inhoud staat (het '"begin

van de binaire band")
als v r het aantal vellen en regels is, dat de band lang 1is (r even )
Men start de machine op adres 30 0Oa; dan wordt geponst:

Roffel blank (69 stuks)
F # VR X

P10 v r

(32v+r) binaire moleculen.
FX

F 4 VR X

F10 v r

(32v+r) binaire moleculen.,
F X

1 blank

P 6

25 0 0 X

5 blank

De band wordt dus tweemaal peponst, iedere keer gevolgd door de wis=
sel FX. Aan het einde van de band wordt de stopcombinatle geponst.
Als men de band wil incorporeren In een grotere band wil men deze
stopcombinatie onderdrukken., Daartoe stopt men de machine op adres
30 22a, de opdracht, die de extra blank ponst., Door op de toets
"Repeat"” van de automatische ponsmachine te drukken, wordt de laatste
pentade herhaald: de band loopt er met een stuk blank uit.

Opm. 31 29 en 31 30 worden als werkruimtes gebruikt.

Het uiltgeschreven programma, dat volgt op deze beschrijving, is geno?
teerd, als of het via het normale leesprogramma 1s ingebracht. Dit

is gedaan, om de leesbaarheid van het programma te vergroten. In de
praktijk wordt dit programma met een binaire band ter lengte van 28
plaatsen ingebracht.

Thans volgt ter instructie een puntsgewijze behandeling van het
service-programma '"pons Biband':




30 Oa

30 2a

30 2b
t/m
30 11b

30 12a

%0 18b

4l

In A wordt % x 32 geplaatst; dit eindigt binaal op vijf
nullen; de twee volgende ponsopdrachten ponsen dus blank;
de Bde ponsopdracht ponst eveneens blank, maar verdubbelt
tevens de inhoud van A en test het teken: aanvankelijk

is dit steeds positief, en de besturing springt terug naar

de eerste ponsopdracht.

In 31 30 wordt de negatieve inhoud van A neergeshcreven,
n.l.: dyg = dpg = 13 dyy t/m dp = 0. (Aan (31 30) wordt
onthouden, of het stuk geheugen voor de eerste of de
tweede keer wordt uitgeponst). Vervolgens wordt 18 (bi-
naal 10010) in A geplaatst, en een 2 slagen schulvende
ponsopdracht ponst F=11110 (nl. de 0, de 1 en verder met
het laatste cijfer aangevuld); in A blijft aan de hoge
kant 4 (binaal 100) over, en de 4 wordt geponst. Inmiddels
is (S)=(G)= 0, v, r, 0, V, R ult de getalschakelaars ge-
lezen (30 4a); door de schuifopdracht in 30 5a komt

O, V, R, in de hoge helft van A; in de lage helft van A
staat, wat voor deze schuilfopdracht in de hoge helft
stond: maar dit zijn nullen, want door de ponsopdracht,
die 4 ponste, is juist weer 18 in A achtergelaten; dus
(A)=0. V, R, 0, 0, 0, en (3) =0, 0, O, 0, v, r. Door de
volgende schuifopdracht wordt (A)= R, O, 0, 0, O, V, waar-
na de V geponst kan worden, door de 25 plaatsen schulvende
ponsopdracht, die R op het laagste vijftal achterlaat,

Als R geponst 1s, staat 0, V, R weer in de b-positie, zo-
dat door een negatieve ponsopdracht de hoogste vijf nul-
len een X = 31 ponsen, waarbij 0, V, R weer op de a-plaats
staat. Na optelling van een constante (uit 30 27) wordt
door de opdracht op 30 8a in 30 12 het eerste koppel
neergeschreven, nl, 30.12 = 28, 21, 5, 2, V, R. Analoog
aan F 4 wordt nu F 10 uit A geponst. De opdracht op

30 10a draait in S (waar nog steeds 0,0,0,0,v,r stond),
de v op de vijf laagste plaatsen, de v wordt geponst, en
de r wordt op de vijf laagste plaatsen gezet en geponst.
De cpdracht in 30 11b bergt 32v+r in 31 29, de werk-
ruimte voor de telling.

De opdracht 2 V R haalt het eerste te ponsen molecuul in
A; dit wordt geponst door de 6 volgende b-opdrachten, en
wel van rechts naar links: elke ponsopdracht ponst de

laagste vijf cijfers, en draait het volgende vijftal "voor".




20 19a

30 21D

50 22a

30 26b

45

Onderdehand wordt in S de administratie ultgevoerd (dit
uit tijdsoverwegingen: de ponsopdrachten zijn van een
wacht (blokkade) voorzien). De a-opdrachtenop 30 13 t/m

30 15 verhogen 30 12 met 1; de a-opdracht wordt dus nu
2 V R+1, en straks wordt het volgende woord aangehaald.
De volgende drie a-opdrachten verrichten in S de telling,
die de (aanvankelijke) v r met 1 verminderen, waarna, door
het wegschrijven van het resultaat getest wordt, of de nul
al bereikt is. Zo worden precies %2v+r woorden ultgeponst,

de besturing verlaat de cyclus met (S) = -0,

De volgende drie opdrachten ponsen FX; dan wordt de test
uitgevoerd, om uit te maken, of dit de eerste keer of de
tweede keer is geweest: (31 30) komt verdubbeld in A te
staan, de sprong wordt gehoorzaamd, als het nieuwe teken-
cijfer = 1 is; dit is het geval, want nu is d29=d0=13 en
d28 t/m d1=0° Na de sprong wordt door de opdracht in 30 2b
deze nieuwe inhoud in 31 30 opgeborgen. De Biband wordt
weer geponst (we zijn, na de roffel blank tape in het pro-
gramma gesprongen: deze roffel verschijnt dus uitsluitend
aan het begin van de tape). Nu echter vormt de verdubbe-
ling van (31 30) (A)=3, en de besturing gehoorzaamt de
sprong niet. Weer is nog steeds (S) = -0.

Door de opdracht op 30 22a wordt de aangekondigde extra
blank geponst (hlermede gebruik makend van (S) = -0).

(A) =3 wordt benut. om in (31 29), &e werkruimte van de
telliing 1lets voldoende groot positiefs te zetten: we wil-
len nl, dat de sprongopdracht in 30 18b nog twee maal
gehoorzaamd moet worden: 3 is dus juist groot genoeg.

Dan wordt in S de koppelopdracht gelezen, d.w.z. de sprong
naar 30 24%a; (30 26) wordt in A opgenomen ter ponsing
van F 6 23 0 0 X, de F wordt nog door dit stuk programma
geponst, voorbij het aanhalen van (30 12) springt de be-
sturing weer in de pons cyclus, en het ponsen van de slot-
combinatie wordt voltoold. In 30 12 wordt de in S meege-
geven koppelopdracht met 1 verheogd neergeschreven. De
telling vormt (31 29)=2 >0, dus de conditionele sprong in
30 18b wordt gehoorzaamd, en de besturing ontmoet in 30 12a
de sprong naar 30 25a; (A)=+O wordt meegegeven, er worden
vijf pentades blank geponst: weer wordt de sprongopdracht
In 20 12a met 1 verhoogd, de telling vormt 2-1=13 0, de
sprong in 30 18 b wordt weer gehoorzaamd en de besturing
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kxomt in 30 26a; hier gebeurt niets (cond.+), op de
opdracht 31 0 0O stopt de machine.

]
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Serviceprogramma: pons* Biband.

A 30 0 X
30 0326 7 0 X 16 10 31 29 X
2'a -+ 28 21 30 X P:0 28 21 5 X P
1128 21 30 X P:0 17 125 12 1 X
128 21 29 X P 28 21 5 X P
2414 30 0 X -+ 18 [12 31 29 X
21 st Y 31 %0 X 6 30 12 X -+
3126 4 18 X 19 fo7 4 1 x
28 21 2 X P:F 28 21 5 X P:F
Li26 8 2 X 20 {28 21 5 X P:X
je8 21 28 x Pl 2 31 30 X
5126 28 15 X 21 29 20 29 X
24 20 20 X 114 30 2 X -+
6{28 21 25 X P:V 22 129 31 5 X P:0
j28 21 15 X P:R L 31 29 X
7129 21 15 X P:X 2% {26 8 4 X
1 0 30 27 X 2 30 26 X
8t 4 %0 12 X 24 128 21 5 X P:F
j26 5 10 X 15 30 13 X =+
9i28 21 2 X P:F 12'a =+ 25 {26 4 0 X .
28 21 28 X P:10 7 30 13 X =+
10§24 30 5 X 121a =+ 26 {23 6 30 X
128 31 25 x 31 0 0 X
11128 31 30 X 272 0 0 X
12 31 29 X 28 21 5 X
18-+ 12{ F 9 1
| P
25'b-+ 13{10 30 12 X
ol 1t 28 21 5 X P
1hioh 12 1 X
28 21 5 X P
15012 30 12 X
28 21 5 X P




1%a.3'a

5'a

51.31D

51.31b

2'o

Utility breuk lezen. 8 cijfers.

30

i
i

it
+

i
+

i
+

10

11

12

15

14

15

26

26

30
31
30
21
21

0

50

30
21
17
20
30
0
30
31
30
31
1
8
0
31
17
Y

-

21
21
17
20
30
30
17
31
31
21

TS IS T T B - B T - B R R S T TR R R R R S e

P PS

b s e

30 16
17
18
-
=+ 19
20
-+ 21
—t 22
25
=+klaar 24
25
26
27
-+

In kanaal

%1 30 (
30 24a =+

51 3

24
26
ol
26
24
26
24
26
24
26
24
26
24
24
24
10
15
31

2k
18

24

20/21
(9/12

15

16

21
16
21
16
21
16
21
16
21
16
21
16
28
17
31
31

29

17

31

31

17
21

20
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10
30
10
30
10
30
10
30
10
30
10
30
10
30

it
+

30

PP B 2 B Bd b4 bd Bd B4 B B4 Bd Bd Bd Bd bd bd B bd

PP E——

- &= O O

20 X |

verschijnt:

0 X
20 X
Ri
8/9) =+
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Opm. Om der wille van de leesbaarheid i1s wederom dit programma in
(absolute) normale ponsing weergegeven. In de praktljk wordt dit
programma met behulp van een binair bandje ingebracht.

De inloopscombinatie luidt F6 7 30 0 X

tot aan de eerste afwljkende pentade skipt dit leesprogrammaatje
blank tape. Breuken worden geponst: +. (of -.) gevolgd door de 8
cijfers. Aan het begin van elke breuk wordt X geskipt (Erase).

X 0 1is de uitloopcombinatie; de wegbergopdracht van het hoofd-
invoerprogramma staat dan ingesteld op het volgende adres, met be-
houd van de controle-,dan wel schrijfstand. In beide standen is dit
programma bruiklwar. Na afloop komt de besturing bij Skip blank tape
in het hoofd- invoerprogramma terug. Omdat de X, die anders het
einde van het decimaal gedeelte aangeeft K weggelaten mag worden,
moeten exact 8 cijfers geponst worden. Dit programma is voor breu-
ken ruim 2x zo snel als in het hocfd—invoerprogramma,

De tijdsduur van het invoerprogramma,

Schrijven Controleren
Skip ventade blank tape 40 msec. 40 msec.
Skip rentade erase 60 msec, 60 msec.
Opdrachtenkoppel 390 msec. 410 msec,

(=154 koppels per miuut (=146 koppels per minuut
=12.5 sec.per kanaal) (=13.1 sec.per kanaal)

Geheel getal (kcijfers) (365+60k )msec . (385+60k) msec,
Breuk (k :ijfers) (465+60k )msec. (485+60k) msec,
F 9 ("sla over") 180 msec. 180 msec.
Biband:Aanlcop en afioop 460 msec. 460 msec.
Biband: 205 msec., 225 msec.

(=585 woarden perminut) (=533 woorden per minuut
=328 sec.per kanagl (= 3.6 sec, per kanaal).

Invullen zorrecticadres %80 msec, 380 msec,
Wissel F ¥ 260 msec, 260 msec,
Breuk,Utility,8 cijfers 4os msec. hosmsec,
(=141 breuken per minut (=14 breuken per mimut
= T5.0 sec .per kanaal) = 13.0sec.per kanaal)
ERFATUM:

In MR 17: HANDBOEK VOOR DE PROGRAMMEUR, FERTA,DEEL I

pe &5%€ ¢/m 10de regel van onderen op pg.33% moeten luiden:
de omwenteling 20 msec.
de getaltijd 2.5 msec,

De trommel hoort te draaien met een snelheid van 50 omwentelingen




